

和林县贫困发生率由5.8%下降到0.08%

文/《内蒙古日报》记者 郑学良

62户126人,这是和林县未脱贫人口。贫困发生率由2014年的5.8%下降到0.08%,这是该县在脱贫攻坚工作中交出的成绩单。

自脱贫攻坚工作开展以来,呼和浩特市和林县紧盯脱贫攻坚目标任务不放松,推动力量下沉到乡、村、户,积极探索具有“造血功能”的产业扶贫之路,在破解一个又一个基层难题中锤炼初心。

人冬以来最寒冷的一天,闫城营村委会驻村工作队队员正在填写贫困户明白卡。村委会办公室墙上,闫城营村委会赠予闫城营驻村工作队的“用心抓精准、真心助脱贫”锦旗鲜红耀眼。

2017年3月,县政法委干部李鑫被选派到巧什营镇闫城营行政村任驻村工作队队长。一到任,李鑫就挨门走访20多天,基本摸清148户常住居民的住房、家电、农机、交通工具、水电、农田、林地、种养业等情况,同时对流出的197户居民进行了电话摸底调查,按照全镇的统一标准对每个家庭的收入、支出等进行了核算。

“我家这种情况压得我喘不过气来,感觉熬不下去了,是政府的好政策和李队长一次次关心和帮助,让我看到了希望!”一级肢体残疾贫困户田团元的妻子在采访时哽咽地说。

李鑫把闫城营当成了家,乡亲们也把他当成了家人。近千个日日夜夜,李鑫奔波于脱贫攻坚的路上。

闫城营村地处巧什营镇西北一隅,田地因盐碱化严重,水利设施老旧,农作物产量较低,属市级贫困村。

李鑫清醒地认识到,要想干好驻村帮扶工作,必须赢得群众的认可。只有“主心骨”硬起来,贫困群众“腰杆子”才能挺起来。

恢复并定期召开支部党员大会,精准解释国家政策、精准摸清辖区底数、精准制定发展思路,定制制度、建纽带、立规矩。

闫城营村两委班子的变化,群众看在眼里。

在党支部的带领下,今年闫城营村实现整村脱贫。

村委会利用整村推进

贫困村退出、户脱贫资金,投入到内蒙古正谷现代农牧业有限责任公司生猪养殖项目,2年来共入股分红获得资金13.15万元,壮大了村集体经济;为贫困户肿瘤患者杨桃女、付润梨各支付医疗费5000元,为脑梗贫困户高玉善支付医疗费3000元……

贫困村如何打翻身仗?“帮钱帮物,不如帮助建好党支部;给钱给物,不如给个好干部”,这是闫城营村整村脱贫的经验。配齐班子、组建村务监督委员会,抓干部、抓队伍……一支扛得起的工作队在定点扶贫村给贫困群众送去“定心丸”,释放出“帮扶永远在心上”的实干担当。

如果说抓好支部是扭住了脱贫攻坚的“牛鼻子”,那么找对产业就是开对了“药方子”。

只有把政策和资金化为产业扶贫和项目扶贫,赋予贫困户自我发展能力,才能带动大家脱贫致富。

41岁的兰月军身患尿毒症,2017年被识别为贫困户,每周3次的透析月花销近万元,妻子慢性肾炎,

吃药每月也得1000多元的开销,还有两个儿子在读书,几亩薄地年收入几千块钱,当时一家人觉得生活没了盼头。

政府帮扶两头母猪、4头小猪,让兰月军鼓起面向新生活的勇气。

“贫穷的帽子戴上了,就要靠自己的努力摘掉,现在有了国家的各项好政策,有了政府的帮助,赶上了好时候。”兰月军说。

李鑫说,这些为贫困户量身订制的扶贫项目,给了他们脱贫致富的希望。

靠种养结合,一年收入超过5万元,医药费绝大部分也都能报销,兰月军于2018年光荣脱贫摘帽。

2018年3月,杨向东到马家天村任驻村工作队队长兼第一书记。上任伊始,他主动与“百企联百村”对接企业圣牧高科联系,最终和村干部们定下了以肉牛助推村集体经济

发展的规划。

当年11月,马家天村迎来了圣牧高科捐赠的第一批肉牛。

首批10头肉牛,经过1年的饲养,每头已价值2万余元。2019年11月,圣牧高科又为马家天村捐赠了10头肉牛。据圣牧高科的相关负责人介绍,这批肉牛如果饲喂好的话,经过18到24个月的生长,一头肉牛的体重可达1吨。

这些产业“造血”功能初显,村民、村集体收入有了“第一桶金”,截至2018年底,马家天行政村8个自然村、95户196人,建档立卡贫困户29户48人已全部脱贫。

台格斗村依托整村推进扶贫项目,新建了占地面积28亩、建筑面积2200平方米的标准化养羊小区,饲养基础母羊800只,不时与有需求的农家乐或社会企业联系出售,提

高村民养殖收入;将村内360亩闲置土地承包出去种植牡丹,承包期9年,村集体年获得承包费4.8万元;村党支部积极为村民联系就近打工,为14位贫困村民提供了就近就业的岗位;成功举办5届杏花节、3届采摘节,全村共开办“农家乐”9家,平均每年接待游客15万人次,农家乐旅游总收入80万元。

随着台格斗集体经济发展壮大,2018年底全村贫困人口全部脱贫。

目前,和林县认定农牧业产业化龙头企业44家,企业通过建立产业基地、实行订单收购、雇佣工人、牲畜托养(代养)、支付租金等直接或间接的精准方式,与贫困户建立起利益联结关系。正大食品公司、草原御驴、塞外桃园和山路集团与和林县933户1599人贫困户建立起紧密利益联结关系。



路秀峰:铁警血肉筑忠魂

站在天津海河望向北岸,拥有130余年历史的天津火车站熙熙攘攘,人头攒动。40年前,就是在这里,为了给战友赢得反击时间,32岁的铁路警察路秀峰用血肉之躯迎向匪徒的枪口,献出了宝贵的青春和生命。

路秀峰,1948年出生,1977年参加公安工作,生前为天津铁路公安处天津站派出所民警。1980年8月17日,在审查犯罪嫌疑人时,嫌疑人开枪向路秀峰等民警射击,路秀峰在与嫌疑人搏斗过程中不幸中弹,壮烈牺牲。1980年8月,路秀峰被追认为中国共产党党员,同年9月被追授一级英雄荣誉称号。

1980年8月初,来自当时内蒙古自治区巴彦淖尔盟临河县的男子梁大东、王新国、白永胜,盗窃了临河县武装部大批枪支弹药。随后,他们计划乘车去东北,密谋干几起“惊天动地的大案”,中途在天津火车站转车。8月16日晚,3人在车站广场逗留时,由于形迹可疑被天津站派出所执勤民警马幼航带至派出所值班室,由值班民警路秀峰、路明做进一步审查。

在派出所值班室内,路秀峰和路明决定先审白永胜。白永胜百般掩盖事实,对抗审查。此时,在候问室待审的梁大东、王新国异常紧张,不时伸手摸向别在腰间、子弹上膛的手枪。

在对犯罪嫌疑人王新国询问时,王新国答话含糊不清,矛盾百出,路秀峰站起身来准备对他进行例行检查。王新国猛然窜起,撩开上衣前襟,伸手去拔别在腰间的两支五四式手枪。路秀峰猛扑上去扭住其胳膊夺下手枪。

然而,更大的危险还在后面。路明猛地抬头,发现梁大东正隔着屋门的玻璃举枪瞄准民警。路明来不及多想,向正在弯腰捡枪的路秀峰大喊:“注意后面!”话音未落,梁大东已经踹开房门,朝民警疯狂开枪。

路秀峰迅速转身,冒着被子弹击中的危险,向嫌疑人梁大东扑了上去,死死地抓住梁的小臂,迫使其双手

高举,难以平射。梁大东斜下枪口,再次扣动扳机,子弹击中了路秀峰的后脑。路秀峰迎着枪口,忍住剧痛,再次顽强地用身体撞向梁大东,拼尽全身最后的力气,将嫌疑人逼退,为战友赢得宝贵时间。然而,梁大东再次开枪,路秀峰胸口中枪,壮烈牺牲。

凶犯梁大东在仓皇逃窜中被随后赶到的刘五兴等民警当场击毙,王新国、白永胜被捕,三名犯罪嫌疑人所带的17支手枪和剩余子弹全部被缴获。然而,路秀峰却永远离开了他热爱的工作岗位和亲爱的战

友们,留下了妻子和3个幼小的孩子。长期研究路秀峰事迹的天津铁路公安处退休民警徐志良说,当时,如果不是路秀峰等人拼死搏斗拦下这3名犯罪分子,他们到达东北后极有可能继续犯下大案,后果不堪设想。

除了面对歹徒英勇拼搏之外,据路秀峰生前战友阴战军回忆,路秀峰平时助人为乐,但又特别低调。“遇上旅客买票差零钱,他总是先垫上,不管有没有机会要回来。”阴战军说,“我觉得,路秀峰是一个纯粹的人。”

因为路秀峰的原因,

“警察”这个词在其子路世强的心里留下了深深的烙印。在18岁那年,路世强穿上警服成为一名光荣的铁路警察,并追随父亲的足迹,屡立战功,先后荣立二等功1次、三等功3次,受嘉奖3次,并获得火车头奖章,书写了一段父子铁警、两代英雄的传奇故事。

“这些年,不管是面对负隅顽抗的亡命之徒,还是为困难群众雪中送炭,我始终记着,我父亲是烈士,我要继承父亲遗志,不管在哪个岗位、遇到多大困难,一定得干好。”路世强说。(据新华社报道)